
© Encuesta Nacional Bicentenario 2015 I Pontificia Universidad Católica de Chile I GfK Adimark

SOCIEDAD



© Encuesta Nacional Bicentenario 2015 I Pontificia Universidad Católica de Chile I GfK Adimark

Pesimismo

En el lapso de una década, los chilenos perdieron mucha de las expectativas que se tenían

en la capacidad de alcanzar las metas que conducirían al desarrollo, en particular la

capacidad de eliminar la pobreza y reducir la desigualdad de los ingresos.

Movilidad

Pese a un ligero deterioro, la experiencia de movilidad ascendente y la expectativa de que se

mejorará en el futuro continúa siendo predominante. Cada vez una mayor proporción de

chilenos considera que vive mejor que sus padres a igual edad.

Democracia

Todas las instituciones han sufrido el rigor de una crisis de confianza pública, también las

FFAA y los medios de comunicación. La percepción de la democracia como la mejor forma de

gobierno o como un medio indispensable para el desarrollo ha sufrido también una merma en

la última década, aunque sigue siendo una convicción mayoritaria entre los chilenos.

Comentarios: Expectativas, movilidad y confianza
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Pensando en un plazo de 10 años, ¿Ud. cree que se 

habrán alcanzado estas metas, se habrá avanzado, 

se seguirá igual que ahora o se habrá retrocedido? 

BASE: Total muestra 

% SE HABRÁ AVANZADO + SE HABRÁ ALCANZADO

59

68

43 43

30

41

58 57

43 42

30

36

59
56

43 42

31
37

51

43

24

36

24 24

50 50

32 34
29 29

47

40

31 29 27
24

2006 2008 2010 2012 2014 2015

Ser un país 
desarrollado

Resolver el problema de 
la calidad de la 

educación

Eliminar
la pobreza

Ser un país 
reconciliado

Reducir la 
desigualdad de 

los ingresos

Detener el daño 
al medio 
ambiente

Diferencias estadísticamente significativas en relación al año anterior.
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Usted cree que en Chile existe un gran conflicto, 

un conflicto menor o no hay conflicto entre… 

52

45

54

69 69
66

61

72
68

59 58

83
78

59
56

83

64

54 52

77
71

61 59

Mapuche y Estado chileno Gobierno y oposición Trabajadores y empresarios Ricos y pobres

2006 2008 2010 2012 2014 2015

% “UN GRAN CONFLICTO”

BASE: Total muestra 

Diferencias estadísticamente significativas en relación al año anterior.
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52
55

51 49 49

27

45
40 43 40

34

17

36 36
31 32

29

17

48

39 39 38
35

24

53
48 47

38 39

22

45
40

39 37
35

21

2009 2011 2012 2013 2014 2015

¿Cuál cree usted que es la probabilidad o 

chance que tiene este país…?

% MUY ALTA + BASTANTE ALTA

BASE: Total muestra

Un joven 

inteligente pero 

sin recursos de 

ingresar a la 

universidad

Cualquier 

trabajador de 

adquirir su 

propia vivienda

Cualquier persona 

de iniciar su propio 

negocio y 

establecerse 

independientemente

Una persona que 

tiene un negocio o 

una empresa 

pequeña de 

convertirla en una 

empresa grande y 

exitosa

Una persona de 

clase media de 

llegar a tener una 

muy buena 

situación 

económica

Un pobre de 

salir de la 

pobreza

Diferencias estadísticamente significativas en relación al año anterior.
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BASE: Total muestra

¿Y pensando en su futuro, en los próximos 5 o 

10 años Ud. cree que su posición económica…

3

5

25

51

13

8

6

26

51

7

Tendrá grandes altibajos

Bajará

Se quedará en la misma posición actual

Mejorará lentamente

Mejorará rápidamente

2015 2007%
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5

9

16

8

48

5

10

15

19

42

Ha bajado o disminuido

Ha mejorado rápidamente

Se ha quedado en la misma posición

Ha tenido grandes altibajos

Ha mejorado lentamente

2015 2007

Desde que Ud. comenzó a llevar una vida 

independiente, comenzó a trabajar o se casó, 

Ud. diría que su posición económica…

BASE: Total muestra 

%
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Comparando con sus padres a la edad que 

Ud. tiene ahora:

% MUCHO MEJOR + % MEJOR

BASE: Total muestra

60

58

60

60

56

59

57

57

53

54

47

53

50

54

41

Comparando con sus padres a la edad que Ud. tiene ahora
el nivel de ingresos suyo es

Comparando la vida en familia que tenían sus padres a su
edad, le parece que su vida familiar es hoy día

Comparando la casa que tenían sus padres a la edad que
Ud. tiene ahora, le parece que su casa es

Comparando la cantidad de tiempo libre que tenían sus
padres a la edad que Ud. tiene ahora, le parece que su

tiempo libre es

Comparando el trabajo que tenía su padre a la edad que
Ud. tiene ahora, su trabajo le parece

2015 2012 2007
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Pensando en los sacrificios que haría para 

salir adelante o mejorar su situación 

económica, ¿qué tan dispuesto estaría a…?

24

18

15

12

10

9

28

22

21

21

21

17

23

14

16

23

19

23

18

18

43

36

43

43

7

28

4

8

7

7

% Muy dispuesto % Dispuesto % Algo Dispuesto % Nada dispuesto % NS/NR + No aplica

BASE: Total muestra 

Aceptar un mejor trabajo en otro 

lugar y dejar de vivir o vivir sólo 

ocasionalmente con la familia

Irse a vivir temporalmente 

fuera del país 

Dejar algunos amigos de 

lado

Posponer o dejar para más 

adelante tener hijos 

Aceptar un trabajo que ofrezca 

menos seguridad laboral pero 

mejor sueldo 

Trabajar más horas diarias y 

ver menos a la familia 
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Pensando en los sacrificios que haría para 

salir adelante o mejorar su situación 

económica, ¿qué tan dispuesto estaría a…?

BASE: Total muestra 

% MUY DISPUESTO + % DISPUESTO

52

40

36

33

31

26

59

44

32

34

28

26

Dejar algunos amigos de lado

Posponer o dejar para más adelante tener hijos

Irse a vivir temporalmente fuera del país

Aceptar un trabajo que ofrezca menos seguridad laboral pero
mejor sueldo

Aceptar un mejor trabajo en otro lugar y dejar de vivir o vivir sólo
ocasionalmente con la familia

Trabajar más horas diarias y ver menos a la familia

2015 2007



© Encuesta Nacional Bicentenario 2015 I Pontificia Universidad Católica de Chile I GfK Adimark

Acerca de la preocupación y 

responsabilidad del propio bienestar

43 44

38 40 38

44 43

25 27
30 29

33

25
30

2006 2009 2011 2012 2013 2014 2015

Pro Mercado (1 a 4) Pro Estado (7 a 10)

Pro Mercado: Cada persona 

debería preocuparse y 

responsabilizarse por su 

propio bienestar (1 al 4)

Pro Estado: El Estado 

debería 

preocuparse y hacerse 

responsable por el bienestar 

de las personas (7 al 10)

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones

Escala 1-10

BASE: Total muestra 
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Acerca de la ayuda del Estado

43 42 42

37

30

37
34

40

2012 2013 2014 2015

Pro Eficiencia (1 a 4) Pro Igualdad (7 a 10)

Pro igualdad: Todos los 

ciudadanos deben recibir 

la misma ayuda del Estado 

(7 al 10)

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones

Escala 1-10

BASE: Total muestra

Pro eficiencia: La ayuda 

del Estado debe destinarse 

sólo a los más pobres y 

vulnerables (1 al 4)
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30 30

40

34

41
45

34

40

2012 2013 2014 2015

Pro Eficiencia (1 a 4) Pro Igualdad (1 a 7)

Acerca del progreso personal

Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones

Escala 1-10

BASE: Total muestra 

Pro eficiencia: La mejor forma 

de progresar en la vida es 

esforzarse por emprender, 

capacitarse y trabajar duro               

(1 al 4)

Pro igualdad: Para progresar 

en la vida se requieren garantías

del Estado de buena educación 

y trabajo (7 al 10)
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Grado de acuerdo con las siguientes afirmaciones: 

BASE: Total muestra

Escala 1-10.1:total acuerdo con crecimiento económico 

y 10: total acuerdo con igualdad. 

9

3 4 4

14

8 7
9 9

30

7
4 3 4

17

10 9 9 9

28

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2014 2015

Lo mejor para el país es que 

haya crecimiento económico alto 

y sostenido

2014= 20%
2015= 18%

Pro crecimiento

Lo mejor para el país es que haya 

igualdad social y una distribución 

de los ingresos más equitativa

2014= 55%
2015= 55%

Pro igualdad

Diferencias estadísticamente significativas en relación al año anterior.
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30

26

24

18

12

8

7

7

2

1

35

26

20

36

26

32

20

20

10

11

32

46

55

45

61

59

72

72

87

87

2

2

1

1

1

1

1

1

2

1

Las Universidades

Las Fuerzas Armadas

La Iglesia Católica

Medios de Comunicación

Los Municipios

Las Empresas

Tribunales de Justicia

El Gobierno

Los Partidos Políticos

Los parlamentarios

% Mucha + Bastante % Algo % Nada + Poco % Ns/Nr

En general, ¿cuánta confianza tiene usted 

en las siguientes instituciones?

BASE: Total muestra
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En general, ¿cuánta confianza tiene usted 

en las siguientes instituciones?

37

44

28

10

6 5

35 35

29

5 5

49

29 28

4 3

46

27 26

3 3

27

31

16

4

39

31

27

15

3 3

30

26
24

18

8 7

2 1

Las universidades Las Fuerzas
Armadas

La Iglesia Católica Los medios de
Comunicación

Las empresas Los Tribunales de
Justicia

Los partidos
políticos

Los
Parlamentarios

2006 2010 2011 2012 2013 2014 2015

BASE: Total muestra 

% MUCHA CONFIANZA + % BASTANTE CONFIANZA
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En su opinión, ¿Cuán de acuerdo o desacuerdo está 

con las siguientes afirmaciones sobre la democracia?

81

69

67

60

54

54

33

20

18

11

18

24

26

21

26

23

22

22

5

9

5

10

22

17

39

55

56

3

3

4

5

3

4

5

3

4

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo

% Muy en desacuerdo + En desacuerdo % Ns/Nr

Para proteger nuestra democracia se deberían 
prohibir los grupos que promueven la violencia 

Para detener el crimen algunas veces hay que pasar 
por encima de los derechos de los delincuentes 

La democracia es preferible a cualquier otra forma 
de gobierno 

La democracia es indispensable para lograr el 
desarrollo económico 

Salvo excepciones, nunca trato de convencer a 
otros acerca de mis opiniones políticas 

Se debe asegurar la libertad de expresión incluso 
cuando lo que se diga ofenda las creencias de las 

personas 

En algunas circunstancias un gobierno autoritario es 
preferible a uno democrático 

Tener el mismo pensamiento político es importante 
a la hora de hacer una amistad personal 

Me complicaría que mis hijos tuvieran preferencias 
políticas muy diferentes de las mías 

BASE: Total muestra
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En su opinión, ¿Cuán de acuerdo o desacuerdo está 

con las siguientes afirmaciones sobre la democracia?

BASE: Total muestra

La democracia es 

preferible a 

cualquier otra 

forma de gobierno 

La democracia es 

indispensable para 

lograr el desarrollo 

económico 

67

73

60

77

24

13

26

16

5

13

10

7

2015

2006

2015

2006

% Muy de acuerdo + De acuerdo % Ni de acuerdo ni en desacuerdo

% Muy en desacuerdo + En desacuerdo % Ns/Nr

4

5
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Señale con cuál de las siguientes 

frases está más de acuerdo

BASE: Total muestra

66

24

16

57

22

35

25

71

79

39

73

54

Es preferible mantener el actual 

sistema político basado en la autoridad 

del Presidente

Es preferible mantener el actual 

sistema en el cual los alcaldes 

pueden ser reelectos sin límite

Es preferible mantener el actual sistema en el 

cual los diputados y senadores pueden ser 

reelectos sin límite

Es preferible mantener el actual 

sistema en el cual el voto es 

voluntario

Es preferible mantener el actual sistema en el 

cual el Intendente es designado por el 

Presidente (de la República)

Es preferible mantener el actual sistema en el cual los 

partidos políticos pueden ser financiados por personas, 

empresas privadas y por el Estado

Es preferible cambiar el sistema y darle 

mayor autoridad al Congreso por sobre 

el Presidente

Es preferible cambiar el sistema, y 

que los alcaldes puedan ser 

reelectos de forma limitada

Es preferible cambiar el sistema y que los 

diputados y senadores puedan ser 

reelectos de forma limitada

Es preferible cambiar el sistema y 

que el voto fuera obligatorio

Es preferible cambiar el sistema y 

que cada región pueda elegir su 

propio intendentes

Es preferible cambiar el sistema y que los 

partidos políticos sean financiados 

exclusivamente por el Estado

* 100% se completa con la categoría No sabe / No responde.

%
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SOCIEDAD

• Corrupción
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Corrupción

Chile es percibido definitivamente como un país “corrupto” y aún la mitad de los

chilenos considera hoy que Chile es tanto o más corrupto que los demás países

latinoamericanos, lo que introduce una duda mayor sobre la excepcionalidad chilena.

La corrupción está presente en todas las instituciones –encabezadas por el

Parlamento y el Gobierno– y sólo cede en algo en el caso de las FFAA y Carabineros.

Muy pocos chilenos han tenido una experiencia de corrupción en el contacto

con las instituciones del Estado.

La disposición a actuar honestamente en relación con las obligaciones públicas se

mantiene declarativamente alta, aunque es menos abrumadora en el caso del

transporte público, donde la tolerancia hacia el hecho de no pagar el pasaje ha ido

aumentando en el último tiempo.

Comentarios: Experiencia de corrupción
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En esta escala de 1 a 10, donde 1 significa nada y 

10 significa mucho. ¿Cuánta corrupción cree Ud. que 

hay en Chile hoy en día?

BASE: Total muestra

62 24 12 2Corrupción en Chile

% Mucho (7 a 10) % Neutro (5 y 6) % Nada (1 a 4) % NS/NR

62 61 62 62 68 59 67 54 59 63 61

18-24 35-44

años años
Alto25-34

años

45-54 + 55

añosaños
Medio Bajo

% Mucho (7 a 10)

Total
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Pensando en Latinoamérica, Ud. diría que Chile en 

comparación al resto de los países es…

8 6 9 10 7 8 8 6 6 7 9

18-24 35-44

años años
Alto25-34

años

45-54 + 55

añosaños
Medio Bajo

% Más corrupto

Total

% Igual de corrupto

% Menos corrupto

8 40 49 3

% Más corrupto % Igual de corrupto % Menos corrupto % NS/NR

40 40 40 37 45 41 40 36 40 41 40

49 51 46 48 46 47 48 54 53 49 47

BASE: Total muestra

Corrupción en Chile 

comparada con el resto de 

Latinoamérica



© Encuesta Nacional Bicentenario 2015 I Pontificia Universidad Católica de Chile I GfK Adimark

Si
80%

No
20%

% Si

% NO

18-24 35-44

años años
Alto25-34

años

45-54 + 55

añosaños
Medio Bajo

Total

80 80 80 76 85 79 84 75 79 82 78

20 20 20 24 15 21 16 25 21 18 22

Actualmente, ¿diría Ud. que Chile es un país corrupto?

BASE: Total muestra
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¿Cuánta corrupción diría Ud. que hay en las 

siguientes instituciones…?

68

65

55

55

54

52

33

32

15

20

25

24

26

27

32

31

14

14

17

17

18

19

33

33

2

2

2

4

2

2

2

4

Parlamento

Gobierno

Empresas Privadas

Servicio de Impuestos Internos

Municipios

Tribunales de Justicia

Carabineros de Chile

Las Fuerzas Armadas

% Mucha + Bastante % Alguna % Poca + Ninguna % NS/NR

BASE: Total muestra
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¿Cómo evaluaría la forma en que las 

siguientes instituciones están combatiendo la 

corrupción en nuestro país?

BASE: Total muestra

24

23

21

12

11

10

10

10

44

44

40

38

41

39

38

34

29

31

36

45

43

49

44

54

3

2

3

5

5

2

8

2

Policía de Investigaciones(PDI)

Carabineros de Chile

Los Medios de Comunicación

El Servicio de Impuestos Internos

El Ministerio Público

Los tribunales de Justicia

Contraloría General de la República

El Gobierno

% Muy bien + bien % Regular % Muy mal + Mal % NS/NR
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Si
7%

No
93%

% Si

% NO

18-24 35-44

años años
Alto25-34

años

45-54 + 55

añosaños
Medio Bajo

Total

7 7 7 10 7 10 4 5 2 7 8

93 93 93 90 93 90 96 95 98 93 92

Pensando en los últimos 2 años, ¿ha tenido Ud. o 

alguien de su familia, que pagar una coima para 

hacer un trámite u obtener un servicio público?

BASE: Total muestra
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90

84

83

80

69

6

10

10

12

16

3

5

6

8

14

1

1

1

1

% Muy grave + grave % Algo grave % Nada grave + Poco grave % NS/NR

Hay cosas que la gente hace “de vez en cuando”. 

¿Cuán grave considera Ud.…?

Ofrecer algo, de vez en cuando, a un 

carabinero para librarse de una multa

Dar algo, de vez en cuando, a un 

funcionario público para apurar un 

trámite o conseguir una mejor atención

No pagar, de vez en cuando, los 

impuestos que corresponden

Ocultar información, de vez en cuando, 

para obtener un beneficio social

No pagar, de vez en cuando, por el uso 

del transporte público 

BASE: Total muestra
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BASE: Total muestra

81

69

2013

2015

% MUY GRAVE + GRAVE

No pagar, de vez en 

cuando, por el uso del 

transporte público 

Hay cosas que la gente hace “de vez en cuando”. 

¿Cuán grave considera Ud.…?


